

草根达人

“偷懒”， 可是门大学问

镇海港装载机司机任一辉的绝活靠脑袋炼成

■记者王海霞

谁能想象到，平时用来运输木头的大叉车，竟能把电焊条准确地插进瓶口直径仅15毫米的酒瓶里？在宁波港镇海港区，叉车司机坐在3米多高的驾驶室里，一拉操作杆，巨大的夹齿像人手一样，“捏”住一根电焊条从一个啤酒瓶里缓缓拉出，再前进约半米的距离，把这根电焊条插入第二个瓶子里。

为了确认电焊条是否真的插进了酒瓶，司机还要操作夹齿左右晃一下。别小看这一下，也是要功夫的，晃动幅度稍大，就可能带倒酒瓶。操作室距离酒瓶大概5到6米，这一系列的操作，靠的全是常年积累的经验和手感。

最终，司机成功将电焊条放进了啤酒瓶。他下车，抹了一把额头上的汗。他叫任一辉，开了快30年的车。

动脑筋是一种乐趣

1986年，任一辉初到镇海港区，开的是装载机。说起装载机，人们很容易想到司机操纵着铲斗将货物铲装至车厢内，似乎很简单，初学单斗驾驶的任一辉这样想。结果没想到，几个工作日下来他就腰酸背痛，单斗开不快，总像行进在坑坑洼洼的路面上，劳动强度大、效率也不高。

一开始，任一辉以为是自己不够熟练的缘故。可是渐渐地，他发现自己技术熟练了，可问题还是没解决。

“那时我就在想，会不会是这个操作方法本身存在问题？”任一辉说道。

任一辉开始想办法找问题了。他分析作业过程中的每一个动作，通过调整它的快慢、与其他动作的先后顺序等来感受车身震动与作业效率的变化。慢慢地，还真让他找到了问题！

“我发现‘铲货物时将铲斗完全收回到底位位置’这个动作会对车身产生冲击力，这就是我开车总感觉坑坑洼洼的原因。然后我就想，这个动作能不能改善呢？”随后，他便开始了不断地尝试。任一辉发现，如果仅收回七八分不仅不会影响作业进度，反而会因为少一分冲击力而感觉平稳，同时又能节约1秒钟时间。这个动作的改变，不仅提高了驾驶的舒适度，还提高了效率。

“偷懒”是一门学问

动一动脑筋，带来的是省心省力，任一辉体会到了“巧干”的重要性。

“我常说，工作中要学会‘偷懒’。偷懒不是说应付工作，而是要干得聪明，而不是一味地苦干、蛮干。”任一辉说。没多久，他就又找到了目标。

“我们装煤的时候，都是一铲子把煤铲起来，然后倒车，调整方向，再把车开到货车前面，放煤。我当时考虑，这种工程用车倒车时是很危险的，而且每一下操作油耗都很高。这个流程要是能够优化，不仅能提高安全性，还可以节能提效。”任一辉说。

任一辉开始考虑怎么“偷懒”了。他发现，如果能够在货堆与汽车形成的钝角之间铲装物料，同时充分利用单斗往返移动的时间来提升动臂，就能使动臂在半空中走出一条圆弧状捷径，铲装一斗比以往节约2秒钟。

“我们以前倒车都是各自凭感觉，现在我们只需要轮胎倒退一圈半就可以了。算下来，一个班次能多装300吨煤炭！再加上省下来的油钱，不得了了。”

就这样，他的单斗操作技能不断提高，并将这份“琢磨”劲儿不时应用到其他装载机操作中去。10多年来，同事们无不对他“稳、准、快、柔”的操作风格竖起大拇指。

心中要有“斗”

任一辉经常借助网络、媒体来评析国内外装载机司机的操作水平，取长补短，力争自己的操作环节精简、科学，达到“劳动强度最轻、油耗最省、效率最高”的目的。

在熟练驾驶各种装载机的同时，任一辉还兼管所有装载机的一、二级保养。在他看来，保养工作多动些脑筋，不仅能够延长设备使用寿命，为企业节约成本，还可以提高团队的生产与维修效率。为此，任一辉乐此不疲地留心各种装载机的运行状态、学习、掌握结构原理、记录、分析相同设备故障规律，还多方搜寻、整理装载机各种资讯。他桌上摞起来约两尺高的工作本记载了各装载机的“健康动态”，它们的使用寿命均有不同程度的延长，其中部分装载机发动机已使用1.2万小时以上，预计能延长到1.5万小时，令厂方钦佩不已。

任一辉总是说，“自己开的车不摸透它怎么行，装载机司机心里就得始终有‘斗’！”

慈溪供电： 绿色通道推进锅炉“煤改电”

“没有了浓烟，也没有了呛人的气味，还能节省空间，新改造的电锅炉，当真是既安全又环保。”近日，开关闭合之后，各类设备正常通电，这标志着慈溪市掌起镇第二小学锅炉煤改电项目顺利完成。该校的罗雷校长看着这个新“装备”笑得合不拢嘴，向忙碌了半天的慈溪市供电公司工作人员再三道谢。

据悉，自7月份以来，慈溪市供电公司对申请电能替代的客户开辟绿色通道，保证服务

病房里，那个点缀“花香弥漫”的人

——驻守在精神病科的杭州“十佳护士”王建女

■记者吴晓静 通讯员吴怀能

2015年度的杭州市“优秀护士”近日出炉，在这项由杭州市卫生计生委、市妇联联合开展的评选活动中，护士队伍“救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、文明执业”的精神风貌，为人称道。其中，有10名护士被评为2015年度杭州市“十佳护士”称号，同时推荐为杭州市“三八红旗手”候选人。杭州市第七人民医院护士王建女就是其中一位。

精神病医院也要与死神作斗争

与其他医院不同，在杭州市七医院，如何做好精神病人的护理工作，成了王建女参加工作时面临的最大困难。早年读书时，她就读的学校并没有开设精神病护理学科，而现存的知识和经验又不多，这该怎么办？王建女决心迎难而上，

工作中的细致观察和虚心学习也让她慢慢爱上了自己所从事的这份工作。

一次，住院部来了一个抑郁症病人。这名病人在家时多次自杀，家人束手无策之下将她送到医院治疗。入院后病人情绪非常低落，表示已对未来丧失信心，认为活着就是给家人和社会拖累。

一天夜里，恰逢王建女值夜班，巡查时看见这位病人蒙着头睡觉，出于责任心她掀开棉被一看，眼前的场景却让她吓了一跳：病人正用长筒袜结成的长绳，一头栓在床档上，一头勒紧自己的脖子。正使劲往下拉。当时还经验尚浅的王建女吓蒙了，但马上反应过来，一手尽量托起病人的身体，一边呼叫工人最后剪断袜子，挽救了该病人的生命。

事后几天一想到这个场景，王建女的心就“噗噗”跳得飞快。也因为这件事，她意识到，原来在精神病医院也要与死神

作斗争，学校里学的急救知识用上了。

她至今还记得病人康复出院当天的满眼热泪，这份来自患者的感谢是她工作后受到的第一次心灵震撼。这件事也使王建女下定决心，今后要付出更多的爱心、耐心、真心和责任心，为患者送去关怀和温暖。

患者的真实体验最重要

2008年，由于工作出色，王建女走上了护理管理岗位，就任老年精神科病房的护士长。

老年精神科病房收治的病人大多是老年痴呆病人，很多的病人之前都是单位的领导受人尊敬，家里的顶梁柱，但生病后他们记忆力丧失、日常生活不能自理，失去了往日的尊严和自信，甚至还会有噎食的危险。怎么能使这些病人得到更好的服务和护理呢？摆在她面前的又

是一个严峻的难题。

担任护士长工作期间，她更加严格要求自己，细心琢磨着如何带领护理团队，边琢磨、边实践、边总结，对病人从生理、心理到社会各方面实施个性化整体护理，最大程度减轻病人的精神和肉体的痛苦。

2013年，因工作需要，王建女调到了精神科五病区担任护士长。这个科室是重性精神疾患伴严重躯体疾病的病区，患者治疗风险高，护理压力大。作为护士长的她，每天深入病房亲自查看每一个重病人、体验病房环境的安全性是否可靠，寻找最安全、方便的管理办法。

几点关灯，什么时段用餐，哪几个洗手间有安全隐患……事无巨细，王建女都要亲自观察过，在她眼

里患者的真实体验才是最重要的！

工作20年来，病房内上班最早下班最晚的永远是她。她的态度也影响着整个的护理团队，“温暖”是病人最常用来形容这个团队的词语，她所在的病区因此一直都是优质护理示范病房。

“将这一径长途，点缀的花香弥漫，使穿枝扶叶的行人，踏着荆棘不觉痛苦……”这是冰心先生歌颂护士时写过的一段话。在漫长的求医路上，所有人都希望能遇见这样的白衣天使，让她陪伴自己战胜病魔。

王建女说，“做护士，必须一切以病人为中心。”她愿意做那个病房里，点缀花香弥漫的人。

一条腿也能站成一道风景

一名80后公路人的磨难和坚守



■见习记者张泽媛 文/摄

那一年，他还是个大男孩。一场突如其来的变故，命运由此改变。但他选择了不向命运低头，他用自己的行动证明：一条腿，也能站成一道风景。

失去了右腿，原来平常的事变得不平常了

他叫赵晓伟，1986年出生于江苏省南通市，2007年4月进入杭州市公路管理局高速路政管理大队，现在杭州公路管理局公路指挥中心工作。

2008年1月17日，大雪纷纷扬扬，赵晓伟在杭新景高速公路上处理一起交通事故，在疏散驾驶人员的时候，突然有一辆车冲进了事故处理区，来不及做任何反应，赵晓伟被撞飞出去，失去了知觉……“等我醒过来时，已经是3个月后了。这期间发生了什

么，在我脑海里至今都是一片空白。”赵晓伟说。

此次事故，致使赵晓伟右腿高位截肢。那一天，赵晓伟还未满22周岁，距离他参加工作还未满一年。

“从来没想到，过去那些平常的事，突然有一天成了难事。”赵晓伟说：“就拿简简单单上下楼梯来说，对于正常人那是轻而易举的事，但对于我而言却特别费劲，只能一个台阶一个台阶扶着扶手上下。穿戴假肢也是一种煎熬，夏天套在腿上，里面全是汗水，冬天套在腿上，冰凉冰凉的。”

5年处理案件近2000起，零投诉

2008年11月，伤情稍有稳定，赵晓伟就主动申请重返工作岗位。为了照顾他的身体，大队领导安排他在中队窗口负责事故处理、台账整理等内勤工作。

“从没想过，过去那些平常的事，突然有一天成了难事。”赵晓伟说：“就拿简简单单上下楼梯来说，对于正常人那是轻而易举的事，但对于我而言却特别费劲，只能一个台阶一个台阶扶着扶手上下。穿戴假肢也是一种煎熬，夏天套在腿上，里面全是汗水，冬天套在腿上，冰凉冰凉的。”

5年处理案件近2000起，零投诉

2008年11月，伤情稍有稳定，赵晓伟就主动申请重返工作岗位。为了照顾他的身体，大队领导安排他在中队窗口负责事故处理、台账整理等内勤工作。

“从没想过，过去那些平常的事，突然有一天成了难事。”赵晓伟说：“就拿简简单单上下楼梯来说，对于正常人那是轻而易举的事，但对于我而言却特别费劲，只能一个台阶一个台阶扶着扶手上下。穿戴假肢也是一种煎熬，夏天套在腿上，里面全是汗水，冬天套在腿上，冰凉冰凉的。”

苦夏百业系列报道(七)

“筑巢行动”开弓没有回头箭

网店新手：这个夏天，为爱奔跑

■记者阮向民

很多人都在盼着“夏天夏天悄悄过去”，俞晓杰也是其中一个，倒不是因为七月流火日子难熬，而是期盼着快点度过夏天这一天然的淡季。

25岁的俞晓杰是衢州人，今年夏天和他哥哥在杭州开了一家卖童装的网店，开始了一段创业之路。

女友一句话，他启动了“筑巢行动”

俞晓杰说，他天生就不是一个安分的人，大专毕业留在杭州之后，虽然只有短短3年时间，倒是杂七杂八干过不少活。“我也不知道自己究竟适合干哪一行，干一段时间觉得不合适，就换个行当。”

晓杰说，他要启动一个“筑巢行动”，但是如果仅仅靠他们俩打工的这点收入，再省吃俭用，也不可能完成这不是一般的计划。所以，要想完成这一计划，只有创业一条路。

他的女友小微跟他从衢州一起来到杭州，在社区找了个活干。都市生活的兴奋期转眼即逝，接下来，他们面临着许多新杭州人同样的难题：在这里安一个属于自己的家。

“当初根本就没考虑这个问题，可是女友的一句话让我清醒了，我告诉自己不能再这样混日子了。”晓杰说，其实女友是个善解人意的姑娘，对于未来的生活没有太高的要求，也从来没给过他什么压力。过年后的第一天，两人看了一场晚电影，手牵着手一路回家。说是家，其实是在城西的一间老房子。女友轻声叹了口气说，“唉，哪一天要是有一个我们自己的家就好了。”

晓杰知道，女友这话不是抱怨，只是表达了内心的期盼，但听起来轻描淡写的一句话，触动了晓杰，“可能是有责任为所爱的人筑一个爱的小巢。”

晓杰说，他要启动一个“筑巢行动”，但是如果仅仅靠他们俩打工的这点收入，再省吃俭用，也不可能完成这不是一般的计划。所以，要想完成这一计划，只有创业一条路。

和女友一商量，她也很支持晓杰的想法，这一夜，他兴奋得失眠了。第二天，晓杰把他的思路和同在杭州打工的

没有资金，没有人脉，没有专业特长，没有创业所需要具备的一切资源，路怎么走？一次偶然的探访，让他看到了希望。

童装网店，在淡季中开张

这次偶然的探访，发生在过年后不久，晓杰去萧山一个老乡家玩。老乡在萧山开服装网店已经快5年了，这次探访让晓杰羡慕不已，网店开成了公司，车子也换成了宝马。

回家的路上，晓杰的头脑里迅速地盘算着。开网店不需要太大的资金投入，启动资金主要是流动资金，几万元钱就可以满足。开网店也没什么风险，最大的风险就是房租。更重要的是，开网店没有太高的门槛，不需要过高的专业技能，只要能吃苦就行。

和女友一商量，她也很支持晓杰的想法，这一夜，他兴奋得失眠了。第二天，晓杰把他的思路和同在杭州打工的

哥哥和盘托出，兄弟俩经过几天的“论证”，决定联手创业。

最终定下做童装是女友的建议，她认为童装市场前景好，而且做童装给人一种温暖的感觉。她的提议也得到了兄弟俩的赞同。接下来的日子，建网店，租房子，联系厂家，一切都进展顺利。到了6月份，晓杰的童装网店开张了。

不过，令晓杰有点失望的是，他的网店开在了一年中的淡季，夏天是服装生意最差的季节，第一个月基本没什么生意。“每晚守在电脑旁，眼睛都不敢眨，可是别说买的人了，问的用户很少。”晓杰说，这大热天虽然不用在外面跑来跑去，但受尽了蚊子的骚扰，点了蚊香也没用，每天晚上两条腿上都会新增好几个包。

“就像跑步一样，起跑时速度肯定提不起来，跑一段就好了。”晓杰说，开弓没有回头箭。到了8月份，生意慢慢有了点起

色，这段日子，每天能接到几十个订单。店里所有活，都是兄弟俩自己担当，联系厂家，与网友沟通，打包发货，都是自己来。

“现在开始有盈利了，虽然不多，但毕竟看到了希望。”

转眼到了秋天，晓杰已经开始准备秋装了，生意慢慢转好，也让他信心倍增。这些日子，他也不忘向老乡取经，老乡告诉他，只要坚持下去，肯定会有收获。老乡告诉他，服装生意的旺季是在冬天，尤其是在春节前，童装尤其明显，想想就知道，哪家的孩子过年不穿新衣呢？这样想着，晓杰更加坚定了。

“就像跑步一样，起跑时速度肯定提不起来，跑一段就好了。”晓杰说，开弓没有回头箭。到了8月份，生意慢慢有了点起

电企传真

文成供电：“凝心菜园”凝心聚力

今年以来，文成供电公司非常重视和关注企业文化在班组的落地工作。如何抓好企业文化在基层班组“最后一公里”落地，如何将企业文化由“虚”转“实”，实现企业文化在班组落地深植，将企业文化

和员工身心健康紧密联系在一起，成为该公司思考的一大问题。建立“凝心菜园”的点子便在这种背景下应运而生。

2015年初，该公司决定利用南田得天独厚的地理优势，在南田供

电所试点推行“凝心菜园”项目，在有限空间内进行科学合理地布局，根据时令和季节分门别类种植蔬菜和果类等无农药、无化学品的“放心”食物。同时，让员工在工作之外的空余时间可以体验种菜和丰收乐

趣。这个小小菜园的建立，不仅能够成为员工办实事的“民心工程”、改善员工餐盘的“绿色工程”、关爱员工的“聚力工程”、绿化环境的“生态工程”，也能够进一步动员员工感受到公司的关爱之心，将心凝聚到工作上，实现公司与员工共发展。

刘林燕 周蕾

黄岩供电打响配网安全整治“攻坚战”

为加强配网设备安全管理，推进配网设备隐患排查工作常态化，8月25日，黄岩供电公司已在管辖范围内开展配网设备安全隐患大检查，结合故障分析结果，全面梳理掌握配网线路设备的缺陷情